

外交风波背后的印度大国情怀



有声若霆
本报国际观察员 赵恩霆

印度与美国的关系到年终岁末起了波澜,一场外交风波正在上演。本月12日,印度驻纽约副总领事柯布拉加德女士遭纽约警方扣押,还被戴上铐和脱衣检查,理由是她涉嫌采用欺诈手段帮助其佣人获得美国签证并拖欠佣人工资。本该被礼遇的外交官却遭如此待遇,惹恼了印度。印度不仅移除了美国驻印使馆门前用于安保的水泥路障,还

取消了美国外交官一系列本该享有的外交礼遇,而针对美方的报复还可能进一步升级。

外交风波在国际舞台上并不鲜见,事情闹大的甚至互相驱逐外交官,但此次印度举国上下义愤填膺,很大一部分原因恐怕是印度的“大国神经”被美国触碰到了,而且是以一种很刺激的方式。

长期以来,印美关系一直呈现不瘟不火的状态。印度自立国至今,一直奉行开国总理尼赫鲁秉持的不结盟和独立自主的外交政策,主张世界多极化。在冷战初期,印度曾不顾美国的反对和指责,与中国保持密切关系并在联合国维护中国合法权益。虽然此后印美关系因美国态度转变而好转,但美国长期奉行的新

干涉主义是印度所不能接受的。换句话说,印度一直担心美国干涉印度内部事务,故而与美国保持一定的距离。

这一点在冷战后的新国际格局下表现得更为明显。作为金砖国家之一的印度,近年来与中国和俄罗斯保持较为密切的关系。在地缘政治上,印度拒绝加入美日倡导的价值外交圈子,坚持战略自主性;在军事合作上,印度一方面与美国进行军事交流,同时也大手笔从俄罗斯购买军火。

今年8月,有报道称,美军太平洋司令部空军司令卡莱尔公开五角大楼要在印度部署战机的消息,此举被认为是在构筑围堵中国的战略支点。然而,此消息一出,就遭到印度国防部的断

然否认。“印度决不允许在自己国家的土地上建立任何国家的军事基地。”印度国防部发言人卡尔如此回应。另外,在此前美国加紧制裁伊朗的时候,印度仍不顾美国的要求,继续从伊朗进口大量石油。

印度之所以在外交上如此坚定和坚决,很大程度上缘于它与生俱来的大国情怀。即便是在今天,印度外交仍与美、俄、中、欧等大国和地区保持适当距离,不轻易走近任何一方,尤其在对美关系上,印度不愿充当美国全球战略布局的一颗棋子,小伙伴的角色显然不符合印度与生俱来的大国梦。

而从自身来看,印度拥有全球第二多的人口和面积较大的

国土,战略位置重要,扼守印度洋咽喉,在经济较快发展和科技领域一马当先的情况下,印度有成为大国的潜质。近年来印度也在朝着这个方向迈进,最明显的表现就是加强军力。

因此,无论从外部还是内部来看,印度已经不能满足于做南亚地区的大国,它已然将自身定位为全球大国之一,任何侵犯其尊严的举动必定会招致强力回应,比如这次印美外交风波。在印度接连发起外交报复的情况下,担心搞僵美印关系的美国也出现态度松动的迹象。或许美国人也清楚,重返亚太的路目前看并非一帆风顺,如果不能拉拢印度做自己的铁哥们,至少也要保证它不会成为敌人。

(上接B01版)

高铁影响不大, 旅游遭重创

今年10月,中国国务院总理李克强访问泰国时,向泰国总理英拉推销中国高铁,中泰签署了深化铁路合作的谅解备忘录。

17日,中国北车股份有限公司(北车)新闻处处长张勇在接受《第一财经日报》采访时表示,泰国政局动荡对中泰高铁合作并无太大影响,至少沟通上是没有问题的。张勇说,从1997年到现在,泰国政局动荡多次,但与北车的合作非常顺畅,没有因为政局变化而产生问题。

泰国2013年初宣布的一项总额为2.2万亿泰铢(约合738.26亿美元)的投资方案,主要用于2013至2020年间的基础设施投资。

泰国交通部长差猜此前表示,高铁项目的国际招标程序预计明年下半年启动,除中国以外,日本、韩国、法国等国企业也向泰方表达了竞标意向。张勇表示,北车目前一直在积极跟进泰国的招标进程。与此同时,中国南车集团(南车)一位人士也表示,南车集团也对泰国高铁国际招标项目有所准备。

上海国际问题研究院亚太研究中心学者周士新认为,目前尚看不出泰国政局动荡对高铁合作有太大影响。从正常的选举进程来看,英拉是“红衫军”代表的力量,赢得选举的几率较大。即便英拉政府倒台,中泰高铁合作亦不会受到影响。

这是因为,反对党对外合作的经济政策与英拉政府相似,以寻求国家发展为目的,包括基础设施建设,“高铁换大米”项目有益于泰国的经济发展,未来上台的政权若想造福于民还是需要基础设施建设。

只是,旷日持久的政治动荡本身,已经影响到泰国经济和投资环境。泰国工业联合会12月19日公布了对泰国40多个行业、1000余家制造商的调查结果,结果显示泰国11月的工业信心指数由10月的92.8降至90.3,下滑至2011年以来的最低点。

执政的为泰党经济团队成员披猜19日称,自反政府示威活动以来,外国投资者在泰国股市抛售了超过2000亿泰铢(约合61.6亿美元)的股份,他们中有些人已决定将其生产基地转移他国。

另外,持续的反政府抗议示威活动,已造成泰国超700亿泰铢(约合21.6亿美元)的经济损失,如果抗议示威活动被延长,该国的经济特别是旅游业将会受到严重影响,从而影响该国经济的增长速度。

据新加坡《联合早报》报道,自大规模反政府示威爆发以来,赴泰中国游客减少47万人次,截止到12月10日,共有39个国家和地区发布了赴泰旅游警告。

现在,只能寄希望于明年2月2日如期举行大选,为持续动荡的泰国政局暂时画上一个句号。



图右的“俄罗斯”熊把“乌克兰”牢牢咬住,而图左的“欧洲”试图对求救的“乌克兰”施以援手。

(原载美国政治漫画网)

夹缝生存

观点评

主持人 本报国际观察员 赵恩霆

新加坡《联合早报》:

中美新型大国关系的考验

在历史上,权力的重新分配及转移,总会引发冲突。中国提出的新型大国关系,便是要摆脱这个魔咒。美国也表明太平洋足以让中美两国并存共荣。但从美国及其盟友对东海防空识别区的强烈反应来看,中美新型大国关系的建构不易。乍看起来,中美两国正走向崛起大国与既成大国的冲突之路。然而,最近的发展显示,这两个大国实际上是斗而不破。

在现阶段,北京接受了美国在本区域存在的事实。它了解到,美国对本区域的

承担若有动摇,将鼓励区域内的国家展开军事竞赛,不利于中国的崛起。美国也接受了中国崛起的事实,并致力于从中国崛起中获取经济利益。双方在发生争执时,都表示自己的行为依据国际法规与惯例,反映出中美双方现阶段都无意改变现有的国际秩序与游戏规则。这为双方发展新型关系提供了契机。

当然,在权力的重新分配及转移的过程中,中美两国总得面对崛起大国与既成大国存在的利益矛盾。但双方强调,两国必须通过更多

的对话及沟通,加强战略互信,避免采取单方面行动。东北亚及南中国海问题,考验中美两国发展新型大国关系的智慧与实践能力的。

点评:历史的发展规律有其必然性,但新时期如何规避这种必然性就需要中美两国的主观努力。在这方面,中国显然更加积极,即便是划设防空识别区,也是应对日本不断挑衅的正义和合法之举。相比之下,美国喊口号的嫌疑则更大,重返亚太战略看上去就不那么友好。

英国《金融时报》:

美联储必须有序退出量化宽松

启动量化宽松5年后,美联储开始退出。明年开始逐步缩减量化宽松规模的决定意味着,美联储史上规模最大、最难找到先例的货币实验正开始进入尾声。缩减资产购买对世界会产生难以预料的结果。

最突出的是发展中国家看上去仍相当脆弱。在今夏的“缩减言论”传出后,许多散户投资者已经逃离新兴市场。其结果是,资产价值的泡沫已经不那么严重。一些国家的央行,比如印度央行,也

已通过收紧流动性,成功地支撑了本币汇率。但投资者肯定会更加小心翼翼地挑选投资目的地。

伯南克1月底从美联储卸任后,接替他的耶伦也许将面临最大挑战。作为伯南克任内的美联储副主席,耶伦的意见显然对缩减决定有重大影响。然而,在她接任美联储主席后,投资者将密切关注她的意见是否与前任有任何差异。

与多数其它富裕经济体相比,量化宽松迄今帮助美

国更好地应对了经济衰退。但如果退出操作做不到有序,一切将前功尽弃。

点评:再好的政策也有它存在的特定历史时期,这个时期过了,好政策也必须踩刹车。目前来看,美联储显然采取的是步步的点滴方式,刹车踩得过早,不仅对刚露复苏苗头的美国经济无益,更会在国际金融市场掀起轩然大波。这种渐进的点滴,看上去更像是耶伦作为女性的风格。

年度声音

1月:“我愿意为埃及做更多的事。”

——时任埃及总统穆尔西在威胁动用武力镇压骚乱时说。

2月:“我希望每个女孩,每个孩子,都接受教育。”

——15岁的巴基斯坦女孩马拉拉说。去年她因呼吁女性接受教育遭塔利班枪击。

3月:“我反对人们变得如此胆小,他们豪爽地放弃了自己的权利。”

——美国肯塔基州参议员佛罗在抗议美国无人机政策时说。

4月:“我是一名34岁的NBA中锋。我是黑人。我是同性恋。”

——NBA球员柯林斯说。

5月:“我做了一个很有勇气的决定,但这不会削减我的女性魅力。”

——影星安吉丽娜·朱莉切除双乳后说。

6月:“被迪克·切尼称为叛国者是美国人的最高荣誉。”

——因泄露美国国安局文件而受到指责的斯诺登说。

7月:“谢天谢地,孩子头发比我浓多了。”

——英国威廉王子在回答王室宝宝是否有头发的问题时说。

8月:“我在地狱里待了11年。现在你该下地狱了。”

——米歇尔·奈特对阿里尔·卡斯特罗说。美国人卡斯特罗因囚禁奈特和另外两名女性而被判终身监禁。

9月:“我们必须停止谈论动用武力,回到外交和政治解决的道路上来。”

——俄罗斯总统普京呼吁美国总统奥巴马不要轰炸叙利亚。

10月:“为了国家利益,我们必须打消外界对伊朗和平核计划的所有担忧。”

——伊朗总统鲁哈尼说。

11月:“我们祈祷,所有的台风幸存者都能吃上饭,以后过上幸福的生活。”

——菲律宾人库里拉在台风“海燕”过后祈祷。她的家乡被“海燕”摧毁。

12月:“他孜孜不倦地为自由而斗争,这使他赢得全世界的尊重。他的谦逊、激情和仁慈使他赢得全世界的爱戴。”

——南非总统祖马在悼念曼德拉时说。

据时代周刊